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Школа давно уже не только образовательное учреждение, но и культурно-просветительский, и социальный центр микрорайона, в котором она находится. Школа решает много задач. И с каждым днем их становится все больше.
В современном мире школа рассматривается как многофункциональный образовательный центр, двери которого открыты для всех. Там проходят спортивные мероприятия, культурные события, просветительские акции, идут занятия  различных проектов. Школа стала центром притяжения для людей разных возрастов, мостиком для связи поколений. Да и кому же еще взять на себя эту роль, школа рядом! 
Во-первых, всегда рады рассказать о том, чем живет школа. Нам есть о чем рассказать! О традициях, культуре, вопросах воспитания и образования, музейной педагогике, развивающей образовательной среде, новых подходах к обучению и высоких результатах.
Во-вторых, при управлении образовательной организацией важно, чтобы все процессы были взаимосвязаны, следовательно, необходимо, чтобы управленческая команда принимала решения с учетом преемственности на всех ступенях обучения. Системный подход, непрерывное образование, оптимизация школьной программы, соучаствующее проектирование, расширение спектра педагогических технологий – все это позволяет каждому ребенку найти ответы на свои вопросы, самоопределиться, выбрать свой собственный, неповторимый путь развития.
В-третьих, современная школа позиционирует себя как навигатор в мире профессий. Совсем недавно профориентация представляла собой набор теоретических бесед о разных специальностях. Теперь вектор сместился в практическую плоскость. Школьников знакомят с миром профессий, предоставляют возможность попробовать себя через проект «ПроеКТОрия», «Билет в будущее», через обучение в предпринимательском классе, через погружение в профессию на действующих предприятиях, мастер-классы от профессионалов своего дела, через широкий спектр программ дополнительного образования. 
В этом учебном году наша школа активно влилась  в программу «Орлята России». 
Программа социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России» разработана в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование » с целью удовлетворения потребностей младших школьников в социальной активности и направлена на развитие и поддержание интереса к учебным и внеурочным видам деятельности , на формирование социально значимых качеств личности обучающихся, ключевых базовых ценностей: Родина, Команда, Семья, Здоровье, Природа, Познание.
В течение года обучающиеся под руководством учителя могут  принять участие в коллективных творческих делах разных направленностей по 7 трекам:
«Орленок - Эрудит», «Орленок -Доброволец», «Орленок - Мастер», «Орленок - Спортсмен», «Орленок - Хранитель исторической памяти», «Орленок - Лидер», «Орленок - Эколог». Подробнее об этом расскажет моя коллега- Калинина Людмила Васильевна, советник директора по воспитательной работе.
