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Национальная политика в царствование Александра II 8-А 
Цели: сформировать представление о приоритетах национальной политики Александра II; продолжить знакомств с внешней политикой, проводимой Александром II ; выяснить основные направления национальной политики Александра II в землях польских и финских; познакомиться с тем, как складывалась отношения Александра II с украинским, белорусским и другими народами России и решался еврейский вопрос; выяснить причины культурнической русификации Оборудование: Учебник, тетрадь, доклад. 
Ключевые понятия: антисемитизм, ассимиляция, сепаратизм, унификация, Ход урока.
1. Организационное начало урока.
2. Актуализация знаний по предыдущей теме. Устный опрос.
3. Сообщение темы и целей урока.
План урока.
1. Общая характеристика национальной политики Александра II .
2. Ослабление российского влияния в Польше.
3. Преобразования в Финляндии.
4. Рост национального самосознания.

4. Изучение нового материала.
Проблемный вопрос: докажите, что национальная политика самодержавия носила пртиворечивый характер ?
1) рассказ учителя:
1. Общая характеристика национальной политики Александра II .
. По словам вождя мировой революции В. И. Ленина, во время правления Александра II Российская империя превратилась в «тюрьму народов». К какому общественному течению принадлежал В.И. Ленин? (Революционному. Ленину было свойственно преувеличивать действительность, особенно в вопросах касающихся монархической системы.) Одни историки согласны с этим другие утверждают обратное, опираясь на титул правителя, Алекса́ндра II. Вспомните его. Алекса́ндр II Николаевич — Император Всероссийский, Царь Польский и Великий князь Финляндский из династии Романовых. Старший сын сначала великокняжеской, а с 1825 года императорской четы Николая Павловича и Александры Фёдоровны. Доклад Особенности правления: «Ни одно другое государство на земле не содержит такой мешанины и такого многообразия населяющих его жителей: русские и татары, немцы и монголы, финны и тунгусы проживают здесь в невероятном отдалении друг от друга и под различными небесами как сограждане одной державы, одного государства, спаянные друг с другом политическим устройством страны, но до крайних контрастов различные и непохожие друг на друга по их физической природе, языку, религии, образу жизни и нравам», – писал российский учёный Г. Шторх. На какую особенность указывает ученый? Национальная политика Александра II была весьма двойственной, в первую очередь это объясняется тем, что государство населяли представители множеств народностей и этносов, имеющих резкие отличия в культурном, духовном и общественном развитии. 
Главным стержнем национальной политики Александра II была либеральная унификация национальных окраин, которая сопровождалась русификацией и обращением вправославие. Стоит отметить, что в отличие от своих предшественников, Александр II запрещал внедрять православие в насильственной форме, скорее это носило рекомендативный характер.
Польский вопрос После многочисленных восстаний 1863-1864гг против русской короны в Польше, Александр II вынужден был продолжить реакционную политику своего отца: польские чиновники смещались со своих должностей, на их место приходили доверенные лица императора. Делопроизводство, учебный процесс, юриспруденция с 1865 года были переведены на русский язык.
Главным идейным противником Александра II была польская шляхта, поэтому первый удар император нанес именно по ее ней: в 1964 года в Польше была проведена аграрная реформа, в результате которой польская элита лишилась половины своих владений и крепостных. Даже название государства - «Польша» - было выведено из оборота и заменялось «Привислинским краем». Составить перечень основных событий, касающихся изменения статуса Польши и в Финляндии. Работа в группах – СТР159 -161
Народы Кавказа и Средней Азии
Если в противостоянии с польским национализмом император не чуждался жестких методов борьбы, то отношение к народностям Средней Азии и Кавказа было кардинально противоположным. Во времена правления Александра II строго запрещалось ущемлять в национальных правах эти народы.
Культурные и национальные традиции в этих регионах активно поощрялись царской властью. Местная элита смогла сохранить за собой все должностные места, не проводились также репрессии против мусульманского духовенства. Верующие, исповедовавшие ислам, не только не поддавались обращению в христианство, но и получали существенные скидки в налогообложении за сохранение своих национальных традиций и верований. Чем объясните действия правительства
Подобный либерализм был основан на необходимости предотвращения новых военных конфликтов с этими народами, в частности жителей Северного Кавказа.
Решение еврейского вопроса
После довольно жестких ограничений еврейского населения, которые был предпринятые в первой половине 19 века, в период царствования Александра II народ был уравнен в правах и свободах с русским населением. В результате политики, направленной на ассимиляцию иудеев, представители этого народа начали массово покидать маленькие города и переселятся в села, все чаще они вступали в смешанные браки с русскими, а также активно вливались в торговые отношения.
Евреи получали беспрецедентное право частного владения землей и торговли алкогольными напитками. Конец национального либерализма в Российской империи наступил сразу после смерти Александра II. Его сын, Александр III, в знак мести за смерть отца отменил все национальные прерогативы, которыми одарил народы император. Как можно охарактеризовать политику самодержавия по отношению к народам Поволжья? ( Составление схемы : плюсы и минусы в политике самодержавия) Стр154 -166) Правительство Александра 1 проводило гибкую национальную политику, направленную на сохранение могучей Российской империи. Д/З -23; отвечать на вопросы стр166. Написать эссе «Моё виденье национального вопроса в России во 2 половине 19 века» ( Метод «пресса» -Я считаю; потому что; пример; вывод)

ДОКЛАД
НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА
Население страны. В первой половине XIX в., как и в предшествующие времена, расширялись границы Российской империи. Её территория увеличилась за счёт присоединения Финляндии, Царства Польского, Бессарабии, значительных территорий на Кавказе, в Казахстане и Средней Азии, позже Приморья. За 1795 – 1858 гг. численность населения выросла вдвое – с 37,4 до 74,5 млн человек.
На новых землях правительство, как правило, сохраняло прежнее административное устройство, законы и сложившиеся экономические отношения, религиозные верования, язык и культуру. Знать уравнивалась в правах с российским дворянством.
Самым многочисленным народом в составе империи были русские. Их численность выросла за 1795 – 1858 гг. с 28,6 до 34,8 млн человек. Однако удельный вес русского народа в общей массе населения страны снизился с 48,8 % до 45,8 %. Такая ситуация сложилась после присоединения территорий, где в основном проживали другие народы. В центре, на севере и северо-западе страны русские составляли 90 % населения. Районами, где они активно расселялись, были Сибирь, Поволжье, Северный Кавказ, Южное Приуралье, Новороссия. В Финляндии, Прибалтике, Царстве Польском и на Правобережной Украине представителей русского народа насчитывалось от 5,6 % до 1 % и менее в общей массе населения. По уровню грамотности и экономическому положению они уступали немцам, полякам, финнам. Крепостные крестьяне составляли значительную часть русского населения. Многие другие народы империи не знали крепостного права и рекрутской повинности. Второе место по численности занимали украинцы – 13 млн человек. В середине XIX в. они составляли пятую часть населения России. Вместе с русскими украинцы активно осваивали земли Новороссии и Северного Кавказа.
В составе населения страны насчитывалось 4,1 млн поляков и 4 млн белорусов.
Быстрыми темпами в первой половине XIX в. увеличивалось еврейское население: с 576 тыс. до 2 млн человек. При Николае I сохранялось унизительное ограничение в правах этого народа – черта осёдлости, введённая в 1796 г. Правительство Александра I расширило черту осёдлости и предоставило право еврейским детям учиться в училищах, гимназиях и университетах. С 1827 г. на евреев распространили рекрутскую повинность. Позднее им разрешили в пределах черты осёдлости приобретать землю, вести торговлю, заниматься в ограниченной степени предпринимательской деятельностью. Следующими по численности населения в империи были татары – около 1,9 млн человек. Этот народ не знал крепостного права, в большинстве своём татары относились к государственным крестьянам и горожанам. Поволжье, Южное Приуралье, Крым, многие уезды Сибири были основными центрами расселения татар.
В 1858 г. в России проживало более 1 млн литовцев, финнов, казахов, около 1 млн латышей, 840 тыс. немцев, 750 тыс. молдаван, более 700 тыс. человек эстонцев и столько же мордвы, чуть меньше башкир и чувашей.
Представителей коренных народов Сибири насчитывалось около 648 тыс. человек.
Государственной религией империи было православие. Однако правительство проявляло терпимость к «иноверцам». Рядом с православными христианами жили католики, лютеране, иудеи, мусульмане, ламаисты, представители других религий и даже язычники.



















