Доклад Жулькиной М.М.для выступления на ШМО 27.03.2018 г.
Формирование информационной компетентности

 на уроках русского языка и литературы.
Информационная компетентность – способность владеть информационными технологиями, работать со всеми видами информации.
Резкое расширение информационного пространства, высокие темпы развития технологий хранения, переработки информации позволяют говорить о том, что работа по формированию информационной компетентности является актуальной на данный момент. Появление нетрадиционных источников информации и внедрение их в образовательную среду делает необходимым обучение детей работе с информацией не только печатного, но и электронного вида. Мне приходилось часто сталкиваться с вариантами "Интернет-свалки".  (Пример: доклад о Крылове). Когда ученик в восторженном состоянии приносит массу скачанной литературы, абсолютно не структурированной, но при этом с чувством выполненного долга. Потому, я решила, что необходимо прививать детям информационную культуру.  Информационная  культура  -  уровень знаний, позволяющий человеку свободно ориентироваться в информационном пространстве, участвовать в его формировании и способствовать информационному взаимодействию.

Как же я формирую информационную конпетентность?

Я часто даю такие задания, для выполнения которых можно различные источники информации. Дети сами могут выбрать доступный для них источник:  привлечь Интернет, справочники, словари, энциклопедии и  т.д. Например, при изучении темы «Фразеологизмы», «Этимология слов» учащимся необходимо прибегнуть к различным источникам информации, чтобы узнать о происхождении  слов и фразеологизмов. При изучении темы «Образные средства языка» учащимся даются тексты стихотворений разных поэтов, а перед выполнением работы задаётся стимул. Например: необходимость составить  для своих одноклассников памятку «Образные средства языка». Задача учащихся – подобрать примеры тропов и стилистических фигур. Ученикам необходимо сориентироваться в большом объёме информации и сделать правильный выбор.

На более раннем этапе даются задания очень конкретные, небольшие по объёму. На этом же этапе я предлагаю детям источники, которыми они могут воспользоваться для выполнения работы. Важно, чтобы был предложен не один источник, а  несколько, 2-3. Также возможно предложить план работы, который должен заставить детей воспользоваться именно несколькими источниками, а не одним, то есть взять часть информации из одного источника, часть из другого и т.д. Это заставит детей понять, что любой источник информации нуждается в переработке, что, скорее всего, его нельзя взять целиком, а нужно переработать в соответствии с поставленными целями. Постепенно задания усложняются: увеличивается количество предлагаемых источников либо источники совсем не предлагаются, а выбираются самостоятельно, даются более широкие темы для поиска, предлагается парная или коллективная работа, где каждому необходимо найти информацию, а потом совместно её структурировать,  и т.д.
Я применяю специальные упражнения, помогающие детям научиться понимать прочитанный текст. Например, ученикам предлагается текст и некоторое количество пронумерованных утверждений. Ученики читают текст какое-то время,  учитель, зная класс, сам решит, сколько минут нужно для того, чтобы прочитать текст,  два-три раза,  затем откладывают его в сторону и только после этого читают утверждения и дальше действуют по заданию, например выписывают номера правильных или неправильных утверждений или сортируют утверждения . Эти упражнения можно выполнять начиная с пятого класса.
Также применяю упражнения на упорядочение элементов рассуждения. Я предлагаю испорченные тексты, в которых нарушен порядок предложений или абзацев. Учащиеся должны понять, в каких предложениях сформулированы мысли, в каких содержатся доказательства, иллюстрации, в каких - переходы, и собрать, восстановить текст. Эти упражнения тоже можно давать, начиная с пятого класса. 
Благодаря наличию большой библиотеки в кабинете, я могу организовать работу со словарями и справочной литературой. Потребность в такой работе часто возникает даже стихийно. Ребёнок задаёт тот или иной вопрос, а я предлагаю найти ему ответ самостоятельно. Я заметила, что сейчас уже дети, когда им даёшь задание, не хватают с полки любую книгу, где есть, например, слово или биография, или словарь, исходя из того, что им нужно, а начинают выбор книги осознанно: если биография, то писателей какого века, если словарь, то какой.  Надеюсь, что также подходить к выбору книг они будут не только в моём кабинете, но, например, и в библиотеке.
Всё чаще дети обращаются в поисках информации к Интернету. Но мне хочется, чтобы дети всё-таки чаще обращались к книге. Для меня ещё важно научить детей критически оценивать достоверность полученной информации, особенно это касается источников Интернета. Ученики должны оценить полученную информацию с точки зрения её достоверности, полезности и пригодности. Для этого можно предложить два источника Интернета с противоречивой информацией, а когда на следующем уроке возникнут вопросы, отправить детей к нескольким печатным источникам для того, чтобы найти истину. Это позволит детям понять необходимость критического отношения к информации, полученной из неавторитетных источников.
Не менее важным мне представляется обучение детей переводу информации из одной знаковой системы в другую: из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст. Это тоже оказывается для учеников не самым лёгким заданием. 
Итак, проблема развития информационной культуры является сегодня одной из важнейших в образовании. Низкий уровень информационной культуры учащихся затрудняет их адаптацию и социализацию, препятствует профессиональной ориентации и становлению как полноправных членов общества. Поэтому данная работа ведётся и должна вестись постоянно и на различных уроках.
